

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:惠爱宏 校对:王艳 电子信箱:lrbjjb@163.com

汾阳市师家庄村

# 村里来了核桃厂 百姓致富有良方

□ 本报记者 韩笑

时值初冬,山西鹏达正隆食品有限公司里一派火热景象:人力三轮、电动三轮车、皮卡、小货车进进出出,从几十公斤到几吨、几十吨的核桃被源源不断地送进来;产品加工车间里机器轰鸣、工人穿梭,各类核桃精深加工产品琳琅满目;去皮、脱壳、分拣、包装……经过一道道工序后,硬壳核桃被加工成了核桃仁,打包销往全国各地。

冬闲时节,这家位于师家庄村的核桃加工厂也迎来了销售旺季。

师家庄村位于汾阳市演武镇,村里有耕地五千余亩,居住人口1700余人,是一个典型的纯农业村,长期以来师家庄村人一直过着靠山吃山、靠水吃水的生活。

一个典型的纯农业村,村里底子薄、资源禀赋差,如何让村子强起来、村民富起来?师家庄村党支部书记李龙波用几年时间摸索出了自己的路子。

近年来,师家庄村积极探索以承包、租赁、流转经营为主的村集体经济发展模式,持续培育壮大龙头企业,不断增强产业发展

活力,帮助百姓在家门口实现就业增收。

2017年,师家庄村引进了山西鹏达正隆食品有限公司,以土地租赁的方式,在村里办起了核桃加工厂。

“引进核桃加工厂,一是促进脱贫户稳定增收,防止返贫;二是解决了部分在家照顾老人孩子的群众的就业难题,让他们掌握一门

都过来掰核桃!”马玉娥的田字格本上,密密麻麻记满了每人每天剥核桃仁的数量。

“村里的乡亲们大多年龄大了,出门打工工作也不好找。自从村里开了加工厂,乡亲们也有活儿干。如此一来,大伙儿带娃、农活都不耽误。”

说话间,马玉娥双手捧出一把核桃果放在



技能,在家门口实现就业。”李龙波说道。

走进村民马玉娥家,只见一间几十平米的大屋子里一群妇女围坐在一大堆核桃旁边,大家人手一把锥子和一个夹子,守着一堆核桃果,忙得顾不上说话。

在师家庄村,这是大多数村民最熟悉不过的活。

“这活儿受欢迎,最多的时候我这个代加工点能有二三十人,三里五乡闲着没事的

桌上,先用夹子轻轻地夹开一道缝,再用锥子小心翼翼地将核桃撬开,核桃仁便从壳中蹦出来。不到半个小时,称好的核桃仁就堆成了小山。

和马玉娥一样,今年38岁的村民任银玲也是师家庄村核桃加工产业发展下的受益者。

来到核桃加工厂质检车间,任银玲跟记者聊起了她靠剥核桃致富增收的故事。“我家里有多病的老人,还有两个孩子要照顾,前我们两口子出不去,可家门口又没活干,前

几年就只能守着几亩地过着穷日子。”任银玲一边细细检查着核桃果,一边高兴地说,“这两年我跟着大家伙一块剥核桃,家里日子比以前宽松不少。现在到了质检车间,收入比以前还多哩,一个月能挣三千多!”

这几年,李龙波每次从厂子路过都要进来和郝海燕聊一阵子,询问厂里有什么困难,帮着解决。“来这里办厂,在寻找场地和工人问题上,村里给予了不小的帮助和支持。我也希望通过这个加工厂,能帮助更多的人致富增收。”山西鹏达正隆食品有限公司负责人李海燕对记者说。

而今,李海燕的核桃加工厂已经带动师家庄村80余名村民在厂就业,剥核桃的手工活儿又进一步带动了周边村上千余名闲散劳动力致富增收。

核桃厂的引进,为师家庄村集体经济引入了“源头活水”,也让师家庄村走稳了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的坚定步伐。

产业兴,则乡村兴。“下一步我们将持续做好产业发展各项举措,继续引进新的致富项目,带动更多乡亲们实现稳定就业持续增收,走出一条乡村振兴‘造血’新路径。”李龙波自信地说。



12月11日,经过广大建设者的攻坚克难,209国道改线工程离石段上跨桥建设进入扫尾冲刺阶段。

209国道离石段改线工程,属吕梁市国道209线吕梁新区(方山县——中阳县金罗镇)段公路改线工程主体部分,是山西省公路网规划的“三纵十六横”中的西纵干线国道209线的重要组成部分,主线建设里程约58.5公里,离石区境内路线全长约23.3公里。项目建成后,将对促进离石区经济可持续发展,缓解城区交通压力、改善人居环境,提升城市品位具有十分重大而深远的意义。

记者 郭炳中 摄

## 关于农业乡村治理的几点思考

——以柳林县高家沟乡贺家坡村为例

□ 李光宗

(三)数据统计工作繁多。近些年来,各级各部门对乡村基层的各种数据统计收集到了需要建立专门队伍的地步。比如农户的房屋问题,从开始的有无安全住房,拓展到了几间、多少平米,再到房屋结构、材料、检验报告、修缮情况等,一些涉及农户收入的统计更是繁多到牵涉农户个人隐私了。有些还要求下载各种APP,或要照片、或要定位、或要农户信息等等,给基层实际工作带来巨大的工作量。

(四)生产模式急需改变。随着人口外流乡村原有学校、手工业、百货铺等都随之凋敝,即使在种植业,现有的家庭承包土地上都难以实现精耕细作,农业产出收入已远远低于劳动力成本。而无论是否外出务工,农户都绝对不会轻易放弃土地,土地的资产属性在不断上升,给以后的流转或托管带来了充分条件,需要更多既保障农户权益又利这种方式转变的政策。

(五)产业发展共识难成。乡村要振兴的前提是产业振兴,但发展什么产业、利用什么资金、村民能得到多少实惠等方面都有很多问题。比如贺家坡村于峁、薛家垣自然村的万头猪场建设,涉及到的道路、水源、土地、林地等纠纷,更多地也反映出乡村产业投资中乡村干部、投资人、群众之间难以达成共识的问题。

### 二、乡村发展变化带来的各种影响

(一)乡村工作成本变大。从干部自身角度来说,走读本身的成本就不小,加上外流人口多,联系通讯成本也大;从提供公共服务角度来说,垃圾清倒、道路清理、各种数据收集等都需要更多的公共投入;还有一些硬性的公共投入,比如贺家坡自然村的新农

村集中供暖,2020年受环保压力进行锅炉改造后,每年都产生大约12万元的运行负债。乡村账目中公共事务管理性质的负债都在逐年加大。

(二)民生服务更加复杂。随着各种政策下放和资本下乡,现在乡村涉及民生服务的工作量非常大;加之自媒体发达,对于群众利益的主张稍有疏忽就会形成不良舆论影响;还有各种在外人物对村内事务的干扰。以现在流行的老年日间照料中心来说,牵涉到日常管理、资金监管、食品安全、膳食搭配等,不少日间照料中心经营不下去,往往并非群众不需要,更多是群众不满意。总的来说现在乡村是人少但事不少,需要乡村干部在实际工作中更加精细,才能平衡好方方面面的诉求。

(三)需要更多外界牵动。受人口外流、负债增大、生产力下降等因素影响,乡村内生发展动力逐步减弱。不仅是乡村振兴发展需要更多外力,即使是维护现有状态也离不开外部力量,不论是环境卫生整治、脱贫攻坚行动、精神文明创建,或者是隐患排查治理、防灾减灾、疫情防控等,乡村基层需要更多的外界牵引力量,才能让群众在生产和生活中感受到被关注和被需要,确保在共同富裕的道路上不会掉队。

### 三、如何提高乡村治理能力

(一)培育高素质乡村干部队伍。乡村振兴发展和乡村有效治理中不断出现的大量工作,使得对乡村干部队伍的各种素质需求不断提高。换言之,要提高乡村基层治理能力,就必须建设素质、能力、作风都过硬的乡村干部队伍。第十二次村“两委”换届后,村干部基础素质有了结构化提高,今年又配齐了到村任职的大学生,但这些人都需要充

分的培育锻炼,才能真正担当起乡村治理职责。首先是政治上要过硬,要熟知拥护党的路线方针政策,积极配合执行党委政府各项工作决策;其次要有团结合作能力、杜绝家长制、小团体、只顾自然村利益等破坏班子团结等情况;第三要熟悉乡村情况,要主动联系村内各家各户,了解村内土地权属、困难群体情况、矛盾纠纷隐患等;第四要认真廉洁,要认真办理各项民生事务,对村务开支要精打细算,要耐心回应群众疑问,杜绝官僚作风和推诿扯皮,要坚守廉洁底线,绝不侵占群众和集体利益。

(二)加大农业乡村转移支付力度。俗话说“巧妇难为无米之炊”,农业乡村难以靠自身收入来解决公共服务所需的成本,年度转移支付在支出一众小干部工资之后,几乎没有剩余。现在村主干工资由财政支付,下一步村会计也由到村任职大学生兼任,预期可以节省出一部分资金;农村资产“清化收”工作之后,村集体也可以增加一部分收入,随着抓党建工作的深入,各项村务工作也更加规范,资金使用也更加可控。

(三)提高乡村振兴的顶层规划水平。从乡村的各种产业实践来看,有不少已经失败了,也有不少依然缺乏市场生存能力。而从乡村发展需要外界牵引这方面来讲,乡村需要更加专业的顶层设计规划。由于各个乡村地理位置、资源禀赋、产业状况、人力资源、生活习惯等的不同,需要针对不同的乡村进行认真调研,然后实施更能激发内生动力的产业规划,投入更易达成共识的力量,才能在乡村振兴发展中减少资源和力量的浪费,提高农业乡村生产效率,形成具有市场竞争力的农业产品,为乡村振兴提供真正的产业动能。

(作者单位:柳林县高家沟乡)

工作研究

经济资讯

助企纾困加力  
多地落实落细系列税费支持政策

□ 新华社记者

的税款用来支付员工工资、场地租金,有效缓解经营压力。”渝锅堂火锅店负责人周渝波表示。

今年以来,新的组合式税费支持政策、稳经济一揽子政策和接续措施分批推出,为减轻市场主体负担、稳住宏观经济大盘提供有力支撑。记者了解到,多地采取积极举措,推动一系列税费支持政策落实落细,为企业减负加力。

近期,中国石化集团北京

京燕山石油化工有限公司收到了增值税留抵退税款。公司税务主管王河说:“退税申请当天审核,退税款三天到账。”正值供暖季,这些“真金白银”为燕山石化30余个厂区的电力、热力需求提供了坚实的财力支撑。

大规模增值税留抵退税,是今年新的组合式税费支持政策“重头戏”。

在上海,知名小吃“小杨生煎”收到了减税“红包”。该企业总经理杨利明介绍,相关政策出台后,上海市税务部门第一时间送政策上门,上海朋利来餐饮管理有限公司旗下小杨生煎企业管理发展(上海)有限公司共收到留抵退税款

2000多万元,大大缓解企业支付供应商货款等资金压力。

在山东省高密市,市财政局建立多部门协作机制,强化政策宣传、狠抓政策实效,主动对接服务,以“真金白银”让利于企。德国科乐收农业机械(山东)有限责任公司在当地投资已累计超过16亿元,得益于财税部门的大力支持,该企业今年顺利收到了1.21亿元的留抵退税款,并将这笔资金用于在当地扩大产能和开展研发项目。

今年以来,受疫情冲击,中小微企业和个体工商户面临的困难加剧,为企业纾困解难尤为关键。

在重庆市北碚区,渝锅堂火锅店因享受小规模纳税人阶段性免征增值税等税费优惠政策,今年累计减免税费近5万元。“我们把省下

的每一分钱都用在刀刃上。”渝锅堂火锅店负责人周渝波说。

业内人士表示,全年新增减税降费及退税缓税缓费超3.7万亿元。

业内人士表示,全年新增减税降费及退税缓税缓费预计超过4万亿元。一系列税费支持政策,既发挥了助企纾困稳经济的作用,也有力提振企业信心、助力企业转型。

(记者 申铖 吉宁 倪文坤 桑彤)

新华社北京12月11日电

前11个月西部陆海新通道铁海联运班列运量同比增长18.9%

新华社南宁12月8日电

记者从中铁路南宁局集团有限公司获悉,今年前11个月,西部陆海新通道铁海联运班列累计运输货物68.71万标箱,同比增长18.9%。

广西沿海铁路公司钦州港东站站长黄江南介绍,今年以来,随着《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的生效实施,以及西部陆海新通道的高质量发展,该企业今年顺利收到了1.21亿元的留抵退税款,并将这笔资金用于在当地扩大产能和开展研发项目。

国家税务总局数据显示,截至11月10日,全国税务系统合计办理新增减税降费及退税缓税缓费超3.7万亿元。

业内人士表示,全年新增减税降费及退税缓税缓费预计超过4万亿元。一系列税费支持政策,既发挥了助企纾困稳经济的作用,也有力提振企业信心、助力企业转型。

(记者 申铖 吉宁 倪文坤 桑彤)

新华社北京12月11日电

11部门联合治理  
医疗美容行业突出问题

新华社北京12月8日电

记者8日从市场监管总局获悉,市场监管总局等11部门近期在全国范围内集中开展了医疗美容行业突出问题专项治理行动,目前已查处一批违法犯规案件,下一阶段将加强对相关医疗美容机构、生活美容机构、生活美容机构等单位、场所的现场检查。

自2022年9月起,市场监管总局、公安部、商务部、国家卫生健康委、海关总署、税务总局、国家网信办、国家中医药局、国家药监局、最高人民法院、最高人民检察院11部门在全国范围内集中开展了医疗美容行业突出问题专项治理行动,进一步健全监管规则,加大制度供给,支持合法合规医疗美容机构发展壮大,提升医疗美容行业服务质量。

据介绍,在查处的一批违法违规案件中,有的美容服务机构人员未取得相应医师行医资质,擅自开展激光脱毛医疗美容服务等诊疗活动;未取得医师执业资格的工作人员开展水光针注射、“皮秒”等医疗美容项目;违法购进、储存、使用毒性药品A型肉毒毒素;使用未依法注册的医疗器械等。